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Kategoria XXVI – sieci, jak: elektroenergetyczne, telekomunikacyjne, gazowe, ciepłownicze, 
wodociągowe, kanalizacyjne oraz rurociągi przesyłowe 

 

INWESTOR: 

GMINA OSTRÓW LUBELSKI, ul. Partyzantów 1, 21-110 Ostrów Lubelski 

Projektant opracowujący informację dotyczącą bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (BIOZ):  

inż. Arkadiusz Malik 

upr. bud. nr ewid. LUB/0048/PWOS/08 

do projektowania i kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń  

w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń cieplnych,  

wentylacyjnych, gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 

 
Firma Projektowo-Wykonawcza SANITMAL 

 inż. Arkadiusz Malik 
20-425 Lublin, ul. K. Dunikowskiego 19/10  

 
 
 
 
 

Data opracowania: Lublin, 10 września 2025 r. 
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PODSTAWA  OPRACOWANIA  I  DANE  WYJŚCIOWE 

Niniejszy projekt opracowano na zlecenie Gminy Ostrów Lubelski, ul. Partyzantów 1, 21-110 Ostrów 

Lubelski, obejmujący projekt budowy sieci kanalizacyjnej w Ostrowie Lubelskim Rolnym, gm. Ostrów 

Lubelski, dz. nr 1730, 3669, 1891, 3676, 3711, 3660, 3665, 3691 oraz połączenie jej z istniejącą siecią 

kanalizacyjną.  

Projektowana sieć kanalizacyjna będzie rozbudową istniejącej sieci. Zadaniem jej będzie 

odprowadzenie ścieków sanitarnych z  nieruchomości zlokalizowanych przy ul. Batalionów Chłopskich w 

Ostrowie Lubelskim Rolnym. 

Stanowi informację dotyczącą bezpieczeństwa i ochrony zdrowia w trakcie wykonywania 

zamierzonej inwestycji. 

 

Opracowania dokonano w oparciu o: 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia /Dz. U. nr 120/03, poz. 1126/. 

- Projekt budowlany: „BUDOWA SIECI KANALIZACJI SANITARNEJ DLA DZIAŁEK REKREACYJNYCH 

PRZY UL. BATALIONÓW CHŁOPSKICH W OSTROWIE LUBELSKIM, GMINA OSTRÓW LUBELSKI” 

 

ZAKRES  ROBÓT  DLA  CAŁEGO  ZAMIERZENIA  BUDOWLANEGO  ORAZ KOLEJNOŚĆ  REALIZACJI 

Zakres inwestycji obejmuje budowę sieci kanalizacyjnej w Ostrowie Lubelskim Rolnym, gm. Ostrów 

Lubelski, dz. nr 1730, 3669, 1891, 3676, 3711, 3660, 3665, 3691 oraz połączenie jej z istniejącą siecią 

kanalizacyjną. 

 

W trakcie zamierzenia budowlanego wykonane będą następujące prace: 

- prace pomiarowe – wytyczenie obiektów, 

- wykonanie wykopów lub komór startowych i końcowych,  

- układanie rur kanalizacyjnych grawitacyjnych metodą wykopu otwartego lub przewiertem 

sterowanym, 

- posadowienie i montaż studzienek systemowych DN425 i studni betonowych DN1000 

- montaż rur i uszczelnienie styków.  

- połączenie sieci kanalizacyjnej, przepłukanie i wykonanie próby szczelności, 

- odbudowa miejsc roboczych, 

- zasypanie wykopów, 

- doprowadzenie terenu budowy do stanu pierwotnego 

Kolejność robót zgodnie z potrzebami wykonawcy. 

 

ISTNIEJĄCE  OBIEKTY  BUDOWLANE 

Inwestycja prowadzona będzie w pasie dróg gminnych na terenie Ostrowa Lubelskiego Rolnego. 
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Teren jest uzbrojony w sieci elektryczne napowietrzne i podziemne, wodociągowe. Wycinki drzew nie 

przewiduje się. 

 

ELEMENTY  ZAGOSPODAROWANIA  TERENU  STWARZAJĄCE  ZAGROŻENIA  BEZPIECZEŃSTWA 

I  ZDROWIA  LUDZI 

Bezpośrednie zagrożenie stanowić będą sieci energetyczne eN napowietrzne i podziemne. Poza 

tym istniejąca zabudowa oraz zagospodarowanie terenu nie stwarza zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia 

ludzi. 

 

PRZEWIDYWANE  ZAGROŻENIA  BEZPIECZEŃSTWA  I  ZDROWIA  LUDZI PODCZAS  REALIZACJI  

ROBÓT  BUDOWLANYCH  OKREŚLAJĄCE  SKALĘ  I  RODZAJ  ZAGROŻEŃ  ORAZ  MIEJSCE  I  CZAS  

ICH  WYSTĄPIENIA 

Zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi mogą stwarzać następujące rodzaje robót: 

A/. Roboty wykonywane w obrębie pasa drogowego wymagają odpowiedniego oznakowania - wykopy należy 

zabezpieczyć barierkami ochronnymi z poręczami o wys. 1,10m ponad terenem i w odległości nie mniejszej 

niż 1,0m od krawędzi wykopu, a w nocy oświetlić światłem ostrzegawczym. Barierki zaopatrzyć w napis 

„osobom postronnym wstęp wzbroniony”. W miejscach przejść dla pieszych ustawić mostki przenośne 

zaopatrzone w balustrady. 

B/. Roboty ziemne 

- przy robotach ziemnych należy zapewnić warunki zgodne z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 

6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych /Dz.U. 

nr 47/03 poz. 401/ 

- ściany wykopu należy obudować deskowaniem szczelnym 

- jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1,0m od poziomu terenu, należy wykonać zejście do wykopu 

- przy wykonywaniu wykopów wchodzenie i wychodzenie z wykopu musi odbywać się po drabinkach przy 

odległości między nimi ok. 20m 

- wchodzenie do wykopu i wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie osób urządzeniami służącymi 

do wydobywania urobku jest zabronione 

- każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy 

- osoby wykonujące prace w wykopach o głębokości większej od 2,0m powinny posiadać asekurację drugiej 

osoby ze względu na możliwość wystąpienia szczególnego zagrożenia dla życia lub zdrowia ludzkiego 

- przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć w terenie strefę 

niebezpieczną i odpowiednio ją oznaczyć 

- koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w odległości od wykopu min. 0,6m poza granicą klina 

naturalnego odłamu gruntu 

- przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu, a koparką nawet w czasie postoju jest zabronione 
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- włączanie mechanizmu obrotowego koparki przed zakończeniem napełniania łyżki gruntem jest zabronione 

- składowanie urobku i materiałów winno być w odległości nie mniejszej niż 1,0m od krawędzi wykopu, 

ziemię należy składać na jedną stronę wykopu 

- ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego odłamu 

gruntu 

- w czasie zasypywania obudowanych wykopów zabezpieczenie należy demontować od dna wykopu i 

stopniowo usuwać je w miarę zasypywania wykopu 

- roboty ziemne w rejonie istniejącego uzbrojenia podziemnego należy wykonywać ręcznie 

- w razie ujawnienia w czasie wykonywania robót ziemnych niewypałów lub przedmiotów trudnych do 

identyfikacji należy wszelkie roboty przerwać, a miejsce niebezpieczne ogrodzić i oznakować napisami 

ostrzegawczymi oraz niezwłocznie powiadomić Urząd Gminy i Policję. 

C/. Roboty instalacyjne 

- przy opuszczaniu rur i materiałów do wykopu przebywanie ludzi w wykopie pod opuszczanymi ciężarami 

jest zabronione 

- rury i kształtki o ciężarze do 240 kg można podawać do wykopu ręcznie lub przy użyciu lin konopnych pod 

warunkiem obciążenia nieprzekraczającego 40kg/osobę. Ciężary powyżej 240kg winny być opuszczane do 

wykopu za pomocą trójnogów z wyciągarką 

Przed przystąpieniem do prowadzenia robót należy sprawdzić czy pracownicy posiadają ważne 

badania lekarskie oraz przeszkolić w zakresie: 

- bhp 

- zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia 

- zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym celu 

osoby 

- zasad stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego 

Pracownicy przed przystąpieniem do pracy powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym 

związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn 

o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z 

silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o mocy do 1 kW. 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania aktualne 

instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Roboty ziemne powinny być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej 

odległości, w jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. W 

czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze.  
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Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych bez rozparcia lub podparcia mogą być wykonywane 

tylko do głębokości 1,0m w gruntach zwartych w przypadku, gdy teren przy wykopie nie jest obciążony w 

 pasie szerokości równej głębokości wykopu. 

Wykopy bez umocnień o głębokości większej niż 1,0m lecz nie większej od 2,0m można wykonywać, 

jeżeli pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja geologiczno-inżynierska. 

Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1,0m od poziomu terenu, zależy wykonać zejście 

(wejście) do wykopu. Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20,0m. 

Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 

 w odległości mniejszej niż 0,6m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz jeżeli 

obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy, 

 w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 

Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego 

odłamu gruntu. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia nawisów 

gruntu. 

Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu, a koparką nawet w czasie postoju jest zabronione.  

Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach pionowych i na 

głębokości powyżej 1,0m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi lub obudową 

prefabrykowaną. 

 

WSKAZANIE  ŚRODKÓW  TECHNICZNYCH  I  ORGANIZACYJNYCH ZAPOBIEGAJĄCYCH  

NIEBEZPIECZEŃSTWOM  WYNIKAJĄCYM  Z  WYKONYWANIA  ROBÓT  BUDOWLANYCH  W  

STREFACH  SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA  ZDROWIA  LUB  W  ICH  SĄSIEDZTWIE,  W  TYM 

ZAPEWNIAJĄCYCH  BEZPIECZNĄ  I  SPRAWNĄ  KOMUNIKACJĘ, UMOŻLIWIAJĄCĄ  SZYBKĄ  

EWAKUACJĘ  NA  WYPADEK  POŻARU,  AWARII  I  INNYCH  ZAGROŻEŃ 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich zagrożeń 

dla życia lub zdrowia pracowników. 

Osoba kierująca pracownikami jest zobowiązana: 

 organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 

 dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 

 organizować, przygotowywać i prowadzić prace uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed 

wypadkami przy pracy chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami 

środowiska pracy, 

 dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o 
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sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca 

pracownikami zobowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego 

zagrożenia. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz 

odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i 

obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 

Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony 

przed osobami postronnymi. 

Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy wyznaczyć i oznakować 

miejsca postojowe na terenie budowy. 

Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być zaprojektowane i wykonane 

oraz utrzymywane i użytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagrożenia pożarowego lub wybuchowego, 

lecz chroniły pracowników przed porażeniem prądem elektrycznym. 

Roboty związane z podłączeniem, sprawdzeniem, konserwacją i naprawą instalacji i urządzeń 

elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 

Przewody elektryczne zasilające urządzenia mechaniczne powinny być zabezpieczone przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, a ich połączenia z urządzeniami mechanicznymi wykonane w sposób 

zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia. 

Na terenie budowy powinny być urządzone i wydzielone pomieszczenia higieniczno-sanitarne i 

socjalne – szatnie (na odzież roboczą i ochronną) oraz ustępy. 

Na terenie budowy powinny być wyznaczone oznakowane, utwardzone i odwodnione miejsca do 

składania materiałów i wyrobów.  

Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych należy wykonać w sposób wykluczający 

możliwość wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. 

Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który musi być 

regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów i przepisów 

przeciwpożarowych. Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno być zgodne z wymaganiami 

przepisów przeciwpożarowych. 

 

Na zakres prac objętych niniejszym Projektem Budowlanym jest wymagane sporządzenie 

„PLANU BIOZ”. 

Opracował: 


